

El debate del Congreso y la situación política

**El nuevo discurso del Sr. Maura provoca un interesante debate.
El Sr. Montero Ríos no retira su dimisión.**

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Salvador.
Mientras se lee el acta de la anterior entran los senadores, y poco a poco se van llenando los escaños, estando el salón más animado que de costumbre.
El banco azul, desierto.

Ruegos y preguntas.

El arzobispo de TARRAGONA, Sr. López Peláez, recuerda que en ocasiones anteriores (se refiere a cuando era obispo de Jaca), trató de asuntos litúrgicos, y ahora dirige un ruego al ministro de la Gobernación, ausente, para que se paguen los pluses atrasados a la Guardia Civil.

El vizconde de VAL DE ERRO tiene que hacer una pregunta a la Mesa: si podrá imprimirse como apéndice en el «Diario de Sesiones» una solicitud que se dispone a leer.

El presidente de la CAMARA hace presente al orador que haga la pregunta y no dé lectura a documentos.

El vizconde de VAL DE ERRO: Si la presidencia no me escucha mal puede saber si voy a hacer el ruego.

Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.

El presidente de la CAMARA insiste en que el senador dirija el ruego ó pregunta al Gobierno.

El vizconde de VAL DE ERRO pregunta al Gobierno si puede aceptar que, para mejor conocimiento de los señores senadores, se imprima un documento en el «Diario de Sesiones».

El ministro de la GUERRA le contesta que eso no depende del Gobierno, sino que es facultad de la Mesa.

El presidente de la CAMARA ofrece que hará cuanto pueda, dentro de las costumbres parlamentarias, por complacer al vizconde de Val de Erro, el cual insiste en dar lectura a la instancia.

Se suscita un animado incidente, en el que llega el presidente a retirar la palabra al orador.

Por fin es autorizado el vizconde de VAL DE ERRO para leer algo, y da lectura a un párrafo de una solicitud de la Asociación Nacional de los Padres de Familia, pidiendo al Gobierno que lleve a las Cortes un proyecto derogando el real decreto de 5 de mayo de 1913 sobre enseñanza de la doctrina en las escuelas.

El ministro de ESTADO le ofrece que el Gobierno estudiará el asunto.

El Sr. LASTRES presenta una solicitud de la Asociación de estudios penitenciarios, y después de elogiar la obra de esta Asociación, ruega al Gobierno que atienda a lo solicitado.

ORDEN DEL DIA

Se pone a votación definitiva el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el Tratado de amistad y de relaciones generales entre España y el Japón.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR pide votación nominal.

Efectuada la votación, resulta que han tomado parte 126 señores senadores, todos en pro, a excepción del conde de Chéste; pero no llega este número al de la mitad más uno, que es 177, necesario para tomar acuerdos.

El presidente de la CAMARA: No habiendo tomado parte en la votación el número reglamentario para ser válido el acuerdo, se declara nula la votación.

Se forman grupos y se entablan conversaciones en el salón, sin que se suspenda ni reanude la sesión en un buen rato.

Se reanuda la discusión del dictamen del proyecto de Mancomunidades.

El Sr. MAESTRE habla, recogiendo una alusión que le dirigió el Sr. Sánchez Román.

No se opone porque tema que este proyecto pueda mermar el patriotismo, porque este sentimiento es tan hondo que no puede ser anulado por las deleznales hojas de la Gaceta.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado y Gobernación.)

Hace un estudio detallado de la historia del comunismo, de la forma que tuvo fuerza al formarse los Reinos, y deduce de la brillante reseña histórica, que en España, lo más fijo y fundamental, fue el Municipio, y que la provincia es una división puramente artificial.

Queda otra vez solo en el banco azul el ministro de la Guerra.

La Cámara está muy distraída, y también el presidente, hasta el punto de que el señor Salvador no se entera de las tres veces que le llama el Sr. Maestre para rogarle que pida un poco de silencio a los señores senadores.

La distracción de la Presidencia produjo regocijo en la Cámara.

Ayuda al arzobispo de Tarragona, y declara el Sr. MAESTRE que si es partidario de la enseñanza neutra, es por entender que lo artificial, como es enseñar unas cuantas palabras al niño, no puede sobreponerse al sentimiento, y tampoco una prescripción legal

podrá imponer el afecto entre varios Municipios, si no emana del sentimiento.

El arzobispo de TARRAGONA se muestra partidario de la región, y al efecto lee textos de Sociología y derecho del Seminario conformes con este concepto.

Recuerda que una de las razones que le indujo a combatir el centenario de la Constitución de Cádiz era el que en ese Código se amenazaban los afectos regionales con la división, en provincias, del territorio.

Aun cuando extraño este tema a la Iglesia, siempre la religión tuvo carácter descentralizador, y por eso apoyó las Mancomunidades, que serán un freno de los abusos del Poder central, y creada la región, se creará el verdadero espíritu patriótico, y del regionalismo surgirá la Patria grande y vigorosa.

El Sr. ABADAL, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Maestre y al arzobispo de Tarragona, defendiendo el proyecto tal como figura en el dictamen.

(Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

El Sr. MAESTRE rectifica insistiendo en que, al defender la mancomunidad municipal, combate energicamente la artificiosa mancomunidad provincial.

(El ministro de Instrucción Pública toma asiento en el banco azul.)

Rectifican los Sres. MAESTRE y ABADAL.

El presidente de la CAMARA concede la palabra al Sr. Labra, para alusiones.

El Sr. LABRA, en vista de lo avanzado de la hora y encontrándose algo fatigado, ruega se le reserve el uso de la palabra para otro día.

El presidente de la CAMARA, accediendo a los deseos del Sr. Labra, le reserva la palabra para la sesión del lunes, y se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

Son las seis en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión a las tres y treinta.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Escaños y tribunas, concurrendosísimos.

Debate político.

El Sr. BURELL retira su proposición incidental, reservándose intervenir en el debate.

El Sr. MAURA rectifica.

Comienza diciendo que recogerá algunas alusiones en cumplimiento de una obligación, y no cree haya nadie molesto por sus palabras.

Agradece los términos en que se le ha tratado, dadas las condiciones especiales en que se ha desarrollado este debate.

No recogerá frases más ó menos ingenuas, y hablará sólo fijándose en el bien público, que es el ideal de todos.

Si se hubiesen tomado la molestia de leer mi discurso, verían que no consta en él nada contra la mayoría.

Lee la carta dirigida a los Sres. Dato y Azcárate para fijar lo que dijo, no lo que quieren que diga.

Insiste en que en 1909 hubo quien se opusiera, incluso a la aprobación del presupuesto.

El no dejar siempre libre la prerrogativa regia me parece una política sórdida. En cuanto a la colaboración, vosotros mismos habéis dicho que administrabais la obstrucción con cuentagotas.

En España, que sobran las leyes y falta educación cívica, las izquierdas no han hecho nada por esa educación.

Contra esos contactos de las izquierdas con los ministeriales descargaba mis iras, pero éstas eran impersonales.

Habla del bloque, diciendo que éste no tenía programa y, sin embargo, se infiltraba en la Nación por contacto con los ministros.

Yo varias veces os he dicho si habría algún agravio, para retirarlo. ¿No habéis visto varias veces al Sr. Iglesias presentarme como un hombre conculcador de las leyes?

Se me ha tratado de presentar como un hombre ultramontano, y para ello necesitó el Sr. Lerroux buscar algunas virutas en discursos míos de veinte años atrás.

Yo no soy ningún tirano, ni absorbente; es que tengo otros sistemas de discutir. No me creo completamente infalible, creo que todos cometemos aciertos y errores, y me remito al fallo de un juez imparcial: al de la opinión pública.

Este es un debate en el cual, si yerro yo ó vosotros, cabe la rectificación; en lo de hace cuatro años son testigos todos.

Dice ha pasado en estos años que la voz cantante ha salido de estos bancos (señalando a los republicanos).

Un ministro se recogía ayer de que los proyectiles cayesen en estos bancos.

Habla de los regocijos ministeriales cuando hablaban las izquierdas contra los conservadores.

Recuerda lo ocurrido el día 23 de enero de

1912, cuando fué a una comida a Palacio, y por este acto y por el hecho de hablar unos momentos con el Rey se armó gran alboroto, y me obligó a levantarme para decir que me avergonzaba de pertenecer a un país en que sucedían estas cosas.

El mismo señor Presidente del Consejo ha hablado en París de que el partido conservador tenía el veto de los revolucionarios para gobernar.

Elogia las condiciones personales del señor Azcárate, pero cree que no podrá presidir el Congreso sin abdicar de nada, como ha dicho el Presidente del Consejo desde el banco azul.

Tengo—añade—una sincera pena en no encontrarme conforme con los procedimientos de ese Gobierno, y en mis palabras no hay nada personal contra nadie.

Recogiendo alusiones del Sr. Cambó, dice que ambos estaban de acuerdo en algunas ideas, aunque no en los procedimientos.

Recuerda que después de un siglo de lucha se llegó a la Constitución del 76, que fué como una transacción, una zona neutral, a cuyos lados quedan los extremos no conformes con aquella, censurando que haya en dicha zona partido que no defienda con calor esa Constitución contra los ataques de los dos bandos.

Habría de ser aceptada la Constitución por todos, y yo no aceptaría las concentraciones en la forma que indicaba el Sr. Cambó.

Para mí no hay opción, porque estamos aherrajados al régimen de los partidos. ¿Conocéis plaza que esté asediada como el régimen actual y pueda defenderse? ¿De qué sirve la defensa de un día?

Defiende la armonía entre los partidos constitucionales; pero esa ayuda al compañero—dice—no puede darse cuando esa ayuda repercute en provecho de aquellos contra quienes hay que luchar.

Yo no he roto la armonía de los partidos; la habéis roto vosotros; yo sé que no se puede romper, y por eso hago lo que estoy haciendo. No está, pues, en mi mano restablecer esa armonía.

Esas conclusiones de mi Nota de 1.º de enero, que yo ratifico, son el programa nuestro. Y si vosotros no rectificáis tendré que pensar que esa no es mi pareja y tendré que buscarla.

Antes de redactar esas conclusiones he hecho requerimientos amistosos, y esperado un semestre y un año y medio. ¿Qué más puedo hacer?

Decís que yo quiero imponer mi política y que se forme un partido liberal a mi capricho. Eso no se puede decir sin apasionamiento.

Si predomina vuestra política, y la opinión la quiere, y, por consiguiente, la Corona la acepta, voy a rectificar de mis convicciones? No. Seré que yo estoy equivocado y los amigos que me siguen.

En este régimen la irresponsabilidad del Rey predispone a que la responsabilidad de los hombres públicos sea efectiva.

Yo tengo la misión, en nombre de las clases conservadoras, de velar porque la política que se desarrolle en el país sea contra las revoluciones, no las facilite.

Aceptar ó rechazar el Poder, comparado con la fidelidad de la política que se defiende, es una minucia.

Yo creo que tengo una corriente favorable; si creyera que no contaba con mi partido, no seguiría aquí.

Recuerda cuando los demócratas le dejaron solo, vilipendiado, y presagió la pérdida de las colonias. (Varios republicanos y radicales protestan, diciendo que en aquella época ellos defendían la autonomía que pedía el señor Maura.)

El Sr. MAURA dice que un suceso histórico no debe apasionarles de esa manera.

El Sr. SANTA CRUZ: La injusticia.

El Sr. MAURA: La injusticia se repara con la rectificación tranquila.

Recuerda discursos suyos, para demostrar que siempre ha defendido la democracia, y que la política conservadora no sería conservadora si no fuese democrática.

En España se está dando el caso de que hay un pueblo con ansias de progreso, con una política perturbada, enferma, calamitosa, que le atrofia y abochorna.

Se lamenta, una vez más, de la política personal que sigue el Sr. Iglesias, y se olvide de lo que ha hecho el partido conservador en beneficio de los humildes.

No niega que defiende a la gran masa católica; pero, precisamente por ser una gran masa, cree deben tenerse en cuenta sus indicaciones.

Si queréis podemos contarlos en las urnas, pero ir con las banderas, respectivas, para que no se dé el caso de algún diputado que vota una ley, y después tiene que asistir a una rogativa contra aquella.

Mi tesis ha sido siempre todas las banderas, todas las propagandas; pero en las calles, en el campo, en las urnas; pero no por intromisión en los ministerios.

Yo proscribí una política que no ha sido sancionada por la Nación.

El Sr. LERROUX: Que quiere decir facciosos y gobernantes.

El Sr. MAURA: Son facciosos los que cometen delitos contra la Constitución, que castiga el Código.

El Sr. LERROUX: Eso es contrario a lo dicho anteriormente.

El Sr. MAURA: Yo soy más democrata que vosotros (dirigiéndose a los republicanos).

Recogiendo alusiones del Sr. Senante dice: en el contenido sustancial de la política podemos estar conformes S. S. y yo; pero en la defensa de las formas jurídicas estaré con las izquierdas contra vosotros. (Aplausos.)

Declina en ellos la responsabilidad, por convertir en sustrando lo que debe ser sumando de la masa conservadora.

El corazón y la inteligencia, Sr. Mella, son intransigentes; pero la ley, por la cual tenemos que regirnos todos, debe ser tolerante y transigente.

Hemos expuesto cómo es y cómo practicamos la política conservadora y cómo hay claudicaciones en otros lados.

Para actuar como ciudadanos tenéis nuestra amistad más cordial; pero para actuar como facciosos tendréis el rigorismo de la ley.

Aludiendo al discurso del Sr. Lerroux dice que si los tonos en que habló el otro día no son ropaje distinto del que usará en los mítines, le aplaude; pero si lo son, entonces no valía la pena de que los recogiese el «Diario de las Sesiones».

Recuerda al Sr. Azcárate en la cátedra, y dice que no le ha comprendido nunca presidiendo mítines en que se han dicho tantas enormidades.

Ayer me parecía el Sr. Azcárate, desembarcando de un gran transatlántico, aquel antiguo Azcárate!, Azcárate!, que yo conocí, y al cual le recibía en estrecho abrazo como hermano, y con el cual tenía algunas comunidades de pensamiento.

Aplaude el estado de ánimo en que se encuentra el Sr. Azcárate para discutir sobre la conveniencia de aceptar la Constitución del 69.

Lee las palabras del Sr. Alvarez sobre las condiciones en que ellos evolucionarían, diciendo que no regateará a nadie esas curvas para llegar al fin, ni buscará tampoco la cizaña.

El partido conservador no comete la insensatez de decir que la Constitución es irreformable.

Recuerda su evolución, diciendo que la hizo visitando al Sr. Silvela, a la luz del día.

Cree que el discurso y las condiciones que pone el Sr. Alvarez es la evaporación de la Monarquía y la revolución sin sangre.

Para los conservadores el concepto de Monarquía es el eje de la vida nacional. (Aplausos.)

Una Monarquía, reclutada en las urnas, no es una Monarquía, ni siquiera una Presidencia, sino un escarnio. (Muy bien.)

Aquí hay un banco azul, y nadie se ha acordado de él. (Risas.)

Censura al Gobierno porque permanece callado ante todo eso que han dicho los republicanos, no ocurriéndoselos decir más que les agrada oír los elogios al Rey desde los bancos de los republicanos.

Censura también la inadvertencia que se observa en el Gobierno, mayor cuando calla que cuando habla.

Termina diciendo que lo peor que podía ocurrirle a un pueblo es que del alcázar del Poder se haya ausentado la autoridad. (Aplausos y bravos de los conservadores.)

El presidente del CONSEJO le contesta diciendo que no quiere recoger todos los extremos del discurso del Sr. Maura, porque algunos son impropios de un partido conservador.

Me felicito del discurso del Sr. Maura, porque no diré yo que ha rectificado S. S., pero he entendido mejor algunas cosas que el otro día no las comprendí.

Niega terminantemente que estuviese de acuerdo con las izquierdas para imponer el veto al partido conservador, afirmando que si ha existido alguna colaboración ha sido a la luz del día.

Añima que desde el primer día que ocupó el Poder, su principal preocupación fué mantener cordial relación con el partido conservador y que el presentar la candidatura del señor Azcárate para la Presidencia de la Cámara, no era buscando una ofensa al partido conservador, sino un honor a los merecimientos del hombre ilustre, sin ver en él al jefe de la Conjunción republicanosocialista.

Hace resaltar el hecho de que para el señor Maura nadie defiende el régimen como él, añadiendo que se consideraría perjuro a lo que ha jurado si hubiese hecho algún acto en contra de aquél.

Recuerda la conducta del partido liberal en las elecciones, con relación a los conservadores, para demostrar que nunca ha deseado el rompimiento de esas relaciones que deben existir entre los partidos monárquicos.

Afirma que el Sr. Maura pide un imposible; si él procede con arreglo a su conciencia, el partido liberal tiene la suya. (Aplausos.)

Insiste en que el partido liberal no rectifica su programa, y no cree trate de imponer el suyo el Sr. Maura.

Hoy este partido es menos liberal que lo será mañana, porque las ideas evolucionan con el progreso. Nosotros hemos logrado...

El Sr. MAURA: ¿Qué habéis logrado?

El Presidente del CONSEJO: Hemos logrado una tolerancia que no ha existido ni aun en otras épocas liberales. Si existe entre nosotros y los republicanos algo punible, denunciémoslo claramente. No vea en mis palabras nada que trate de distanciarnos; al contrario, anhelo que el partido conservador restablezca esas relaciones de cordialidad. Pero no me pida S. S. algo que, si fuera capaz de realizarlo, no sería digno de permanecer aquí. (Aplausos nutridos en la mayoría.)

El Sr. MAURA rectifica, negando que haya dicho que el conde de Romanones se haya puesto de acuerdo con los republicanos para ponerle el veto.

Vosotros habéis conservado la vida ministerial, la siesta ministerial y la arbitrariedad sin límites.

(Protestas ruidosas de la mayoría.)

Insiste en que del veto puesto por los republicanos al partido conservador se han aprovechado los liberales.

Recuerda que el Sr. Sagasta, al reconvenirle un diputado por sus concomitancias con la masonería, contestó que al enterarse de que no estaba conforme con el Papa, se salió.

Algo de esto le ha ocurrido al conde de Romanones al hablarme de la candidatura del Sr. Azcárate para la Presidencia de la Cámara: no creía que nos molestaba.

Nosotros no podíamos aceptar que nos presidiese el jefe de un partido revolucionario, que ponía el veto a los conservadores para gobernar. (Aplausos.)

He dicho y repito que hacéis una política que yo reputo de funesta y que no comparto la responsabilidad. Cuando tengáis que salir, saldréis.

La opinión hoy, y después la Monarquía, será quien diga cuál le sirve mejor.

Censura al Presidente del Consejo porque no ha contestado a lo de la reforma de la Constitución, pedida por el Sr. Alvarez. Exige la contestación para saber si está conforme con la petición, porque si no, haceos la cuenta de lo que habéis conseguido.

Termina insistiendo en preguntar cuál ha sido entonces esa conquista.

El Presidente del CONSEJO rectifica, diciendo que han estado cuatro años las Cortes abiertas, y los conservadores no han denunciado esa arbitrariedad que ha dicho el señor Maura. Niega que esas evoluciones estén en la misma situación que unos novios en visperas de casamiento. Niega también que el deseo de elevar al Sr. Azcárate a la Presidencia del Congreso fuera para derribar la Monarquía, porque el Sr. Azcárate no es un jefe tan terrible.

Contestando a lo de la reforma constitucional, recuerda que han sido varios los correligionarios suyos que han hablado de la necesidad de la reforma de la Constitución, aplicando el espíritu de la del 69 a la del 76.

Termina diciendo que si el partido liberal estima debe reformarse la Constitución, a ella irá. (Aplausos.)

El Sr. AZCARATE dice que los republicanos hicieron obstrucción a los presupuestos de 1912 por decoro del Parlamento.

Recuerda al Sr. Maura que cuando él defendía las reformas de Cuba sólo los republicanos estaban a su lado.

Insiste en que el Sr. Maura es un ultramontano, y que de lo que se lamenta es del equivoco de considerar movimiento religioso al que es político.

Dentro del orden político guarda a ese partido las consideraciones que a los demás.

Insiste en negar las relaciones de intimidad con el partido liberal de que ha hablado el Sr. Maura.

Los republicanos pedimos hoy al partido liberal que sea como lo son ya todos los partidos liberales del mundo.

Trata de la colaboración, insistiendo en que sólo la han hecho en el terreno de las ideas.

El Sr. MAURA interrumpe, y el Sr. AZCARATE dice: Eso mismo decía el Sr. Senante. Nosotros pedimos la libertad de imprenta y de propaganda, que esto es lo primero, y después vendrá lo demás.

El Sr. MAURA: Yo no me opongo a la propaganda de las ideas; pero es que para mí eso que hacéis no son ideas, sino delitos.

El Sr. AZCARATE: Ah, Sr. Maura, las ideas no son delitos.

El Sr. MAURA: ¿Subvertir el orden constitucional, por medio de la propaganda, no es delito?

El Sr. AZCARATE: Sí; pero cuando se llega al hecho.

El Sr. MAURA: Pues eso es lo que hacéis vosotros, preparar el hecho.

El Sr. AZCARATE contesta al Sr. Mella, volviendo a tratar de lo dicho por los obispos católicos en el Congreso de las Religiones de Chicago.

Lee, al efecto, unos párrafos de un folleto, en el que dichos obispos afirman que en todas las religiones hay elementos de verdad, pues, de lo contrario, no admitirían controversia.

—nos preguntó seriamente el caballero aludido. Hemos pretendido eludir la respuesta, creyendo que se trataba de una broma, a pesar de que no tiene nada de bromista nuestro interlocutor...

—¿Cuándo lo iba a enterrar, señor inspector? —No lo sé; pero aquí hay cartígalos y todo, y merecía la pena recogerlo. —¿Para qué? ¿Para llevar esos huesos a D. Fabián? —¿A qué D. Fabián? —Al veterinario! —¿Y qué tiene que ver el veterinario con esto? —Non ve que aquí enterráramos antes los caballos del Meitar? Déjame de cartígalos ó el demonio que los lleve, y vamos caminando. ¡Van a decir que el capitán Sánchez fué el que mató también al hombre de la Nata!

Más desaparecidos

GUADALAJARA. (Domingo, mañana.) Han desaparecido en el partido de Cifuentes dos sujetos, por lo que está alarmada la opinión. Practicáronse activas pesquisas, siendo hallado el cadáver de uno de ellos. En Carrasosa de Tajo desapareció el guarda municipal Gregorio García Vindel, recayendo sospechas sobre su vecino Raimundo de la Roja. Fué detenido por el Juzgado y sometido a un estrecho interrogatorio...

Días pasados fueron aprehendidos en Belfast 2.000 fusiles y 2.000 bayonetas, modelo italiano. Ayer, en Dublin, la Policía registró un vagón, y encontró 500 fusiles y diez cajas de municiones. Los irlandeses católicos del Ulster dicen que ellos se bastan y sobran para imponer a los orangistas el respeto a la ley.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

LOS PIRATAS CHINOS

BUQUE ROBADO

LONDRES. Cablegramas de Hong Kong dan cuenta de una nueva hazaña de los piratas chinos. El vapor francés «Roberto Lebaudy», que navegaba por los mares de la China, fué atacado por varias embarcaciones llenas de hombres armados. No pudo evitarlas, a causa de la niebla. Cuando la tripulación y los pasajeros se dieron cuenta, ya estaba el puente lleno de piratas. Estos tenían sables, hachas, lanzas y fusiles. Hubo una breve lucha, en la cual murió un marinero y fueron heridos el maquinista y cinco pasajeros que se atrincheraron en sus camarotes. Los piratas se llevaron todo el dinero que había en el barco, y que ascendía a unos 60.000 francos. Lleváronse también alhajas, ropas, armas y víveres. Concluido el saqueo, descendieron a sus juncos y se retiraron tranquilamente.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3. El conflicto balcánico Mucho discutir... y nada.

El conflicto balcánico

LONDRES. Ayer se reunió la Conferencia de embajadores. La discusión duró tres horas. Se trató en ella del cambio de prisioneros, de la amnistía a los paisanos que han guereado en los Balcanes, de la evacuación de los territorios conquistados y de otros puntos no comprendidos en el Tratado de paz. No se llegó a un acuerdo. Hoy celebrarán los embajadores nueva reunión.

Rusia quiere paz. SAN PETERSBURGO. En los círculos oficiales se declara que la situación de Serbia y Bulgaria es tal, que es de temer otra guerra.

Rusia ha recomendado a ambas naciones la concordia, y ha manifestado que considerará culpable de lo que suceda a aquella que se niegue a aceptar su arbitraje. Apoyará a la más moderada y conciliadora. La crisis búlgara.

SOFIA. El Czar Fernando no ha recibido aún en audiencia al Presidente de la Cámara de Diputados, Danéff. Lo recibirá esta tarde ó mañana. Ayer conferenció con varios personajes políticos. Créese que la crisis se resolverá en breve.

Las fuerzas internacionales. CONSTANTINOPLA. Varios embajadores extranjeros cerca de la Sublime Puerta han recibido instrucciones para formular una petición colectiva referente a movimientos de las fuerzas internacionales.

La intervención de Rusia. SAN PETERSBURGO. Un periódico publica un telegrama de Belgrado que dice que gracias a la enérgica intervención de Rusia, el conflicto serbio-búlgaro lleva ya un franco camino de arreglo.

De política. SOFIA. La situación interior sigue siendo muy oscura. El Soberano continúa consultando con las principales personalidades; pero nada ha resuelto aun.

A Skutari. MALTA. Un crucero inglés ha zarpado para el Adriático, con 350 soldados de Infantería que van a Skutari. Según noticias que llegan de Londres, estas fuerzas no van a aumentar el destacamento de Skutari, sino que van a relevar a éste.

Más soldados. SOFIA. El Gobierno tiene el proyecto de aumentar el Ejército búlgaro en 127.000 hombres. General arrestado. SOFIA. El general Estefanowitch, que mandaba las tropas serbias frente a Andrinópolis, ha sido arrestado por haberse negado a combatir a los búlgaros, y por haber declarado, además, que el ejército no estaba preparado para esta nueva guerra.

Expectación. BELGRADO. A causa de la crisis búlgara ha sido aplazada la entrevista de los cuatro Presidentes balcánicos. Celebrárase dentro de algunos días. Aquí en Belgrado hay extraordinaria impaciencia. Tentativa reprimida. CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha reprimido una tentativa hecha para derribarle. Habían llegado varios personajes hostiles a los jóvenes Turcos. Preparaban una manifestación. Todos ellos han sido presos.

¿El miércoles? BERLIN. Dícese aquí que el miércoles de la próxima semana proclamará Serbia oficialmente la anexión a su territorio de todas las comarcas que ocupan sus tropas. Si la noticia fuera cierta, sería inevitable la guerra con Bulgaria.

NUESTRAS AVERIGUACIONES

D. Martín, impenetrable.—Siguiendo la pista del inspector.—Su labor de ayer tarde.—Pesquisas infructuosas.—¡Por fin...!

Hemos conseguido encontrar a D. Martín Rodríguez, en la Inspección de la calle de Jovellanos, momentos antes de la una de la tarde. Pretendimos en la conversación que con él hemos sostenido, que nos hiciera alguna manifestación concreta respecto al particular; pero sus respuestas iban todas presididas por una negativa tenacísima.

—¿Si no hay nada! ¡Todo está tranquilo! ¡Aquí no se mueve una mosca! En vista de la actitud de D. Martín hemos resuelto seguir sus pasos para ver si de este modo conseguimos procurar amplia información sobre tan transcendental asunto, y así lo hicimos.

Mas nuestras gestiones resultaron estériles. D. Martín entró en su casa a las dos y cuarto de la tarde; salió de ella a las tres, encaminándose a la de D. Donato Argüelles; a las tres y media, vuelta a la calle, camino de la Inspección, en donde nos hicimos los encontrados con él, volviendo a pretender, inútilmente, arrancar de sus labios alguna manifestación categórica; a las cuatro, paseo por la población en compañía de su inseparable «ayuda de cámara», y visita a D. Francisco P. Pando, y a las cinco, vigilancia por la playa hasta el Piles. Entonces iban el inspector y el cabo con el jefe de serenos, señor Zarracina, y esto nos hizo aumentar la sospecha de que algún asunto de importancia traían entre manos.

Dejemos a los representantes de la autoridad en su excursión por la orilla del mar, y demos cuenta del resultado de otras nuevas investigaciones que hicimos, ahora con mayor eficacia.

LA CARTA DELATORA

Rompiendo las reservas.—No es un anónimo y sí una carta.—¿Quién es doña Pepita?—Prometiendo una visita al inspector.

Las reservas que tuvo D. Martín para con nosotros no debió de haberlas observado con otras personas de su afinidad, cuando hemos podido, por fin, enterarnos de todo cuanto queríamos saber en orden al famoso escrito. No se trata de un anónimo, como ha dicho nuestro confidente, sino de una carta firmada por Pepita D. Rodríguez.

Esta dice que su marido desapareció de Gijón en agosto de 1910; que en la tarde de su desaparición estuvo paseando con el capitán Sánchez y su hija María Luisa por la playa de San Lorenzo y por el río Piles, y que su esposo, a quien cree asesinado por el siniestro capitán, era íntimo amigo del ex concejal de este Ayuntamiento D. Claudio Alonso.

La firmante de la carta promete en su escrito visitar hoy a D. Martín, para informarle minuciosamente de infinidad de detalles. Y ahora preguntamos nosotros: ¿Tiene relación alguna el paseo de ayer tarde al río Piles de D. Martín y los demás agentes, con lo que dice doña Pepita D. Rodríguez, en su misterioso escrito?

Si hemos de hacer caso de lo que anoche nos han contado, si que la tiene. Todo depende de la veracidad de la escena que vamos a referir.

HUESOS EN EL PILES

Una escena «interesante».—Zarracina y el inspector.—¿Serán huesos humanos?—Humorismo del jefe de serenos.

D. Martín y sus subordinados, cuyo paseo por la playa ha resultado, al parecer, de «exploración», llegaron hasta la orilla opuesta del Piles. Se asegura—nosotros hemos oído asegurarlo—que el inspector, reconociendo con el bastón un promontorio de arena, encontró unos huesos casi calcinados, que han llamado poderosamente su atención.

Abstraído en la contemplación de aquellos restos, no se dio cuenta de que Zarracina tenía fija toda su atención en él. Por fin exclama el inspector: —¿Si serán huesos humanos? —¿Qué diz, D. Martín?—se apresuró a preguntar el jefe de serenos con cierto aire de sorpresa.

—Que esto pudiese pertenecer muy bien al esqueleto de algún hombre. —Pero cómo se le mete eso por la cabeza! —¿No empadereó a Jalon el capitán Sánchez? Pues lo mismo pudo haber enterrado aquí a uno.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 8 de junio de 1863.

TURIN, 7. El Rey ha manifestado a las diputaciones del Senado y diputados su sentimiento por el deseo de todos los italianos no se haya realizado aún; pero confía en que en adelante los sucesos marcharán más rápidamente.

TURIN, 8. La función del Estatuto se ha celebrado con entusiasmo y orden en todo el reino. El Rey ha sido vitoreado en la revista. El clero ha oficiado espontáneamente en muchas ciudades, a pesar de la prohibición de Roma.

LONDRES, 8. Dice el Morning Post que los acontecimientos actuales permiten al Austria adoptar una línea política que le dará el mando de la situación europea. «La Prusia—añade—ha perdido la posición que ocupó. Culpa será del Austria si no saca partido de la cuestión polaca. Las simpatías de la Alemania liberal están por Polonia. Inglaterra prefiere ver la Polonia constituida por Austria y no por Francia. Obrando así, Austria obtendrá la adhesión de Alemania, matará a su rival la Prusia y ganará la amistad de Inglaterra.»

LONDRES, 8. Dice el Morning Post que los acontecimientos actuales permiten al Austria adoptar una línea política que le dará el mando de la situación europea. «La Prusia—añade—ha perdido la posición que ocupó. Culpa será del Austria si no saca partido de la cuestión polaca. Las simpatías de la Alemania liberal están por Polonia. Inglaterra prefiere ver la Polonia constituida por Austria y no por Francia. Obrando así, Austria obtendrá la adhesión de Alemania, matará a su rival la Prusia y ganará la amistad de Inglaterra.»

LONDRES, 8. Dice el Morning Post que los acontecimientos actuales permiten al Austria adoptar una línea política que le dará el mando de la situación europea. «La Prusia—añade—ha perdido la posición que ocupó. Culpa será del Austria si no saca partido de la cuestión polaca. Las simpatías de la Alemania liberal están por Polonia. Inglaterra prefiere ver la Polonia constituida por Austria y no por Francia. Obrando así, Austria obtendrá la adhesión de Alemania, matará a su rival la Prusia y ganará la amistad de Inglaterra.»

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

COSAS FRANCESAS

El viaje de Poincaré a Londres.

PARIS. Según acuerdo definitivo, el Presidente Poincaré irá a Inglaterra a bordo del acorazado «Courbet». Saldrá este barco de Cherburgo, en la noche del 23 del corriente. Poincaré dormirá a bordo del mismo. El 24, a las once de la mañana, desembarcará en Portsmouth. Y se trasladará a Londres en tren especial.

Congreso de viajantes. PARIS. En Nancy han comenzado las sesiones del Congreso de viajantes. Asisten más de doce mil delegados. La ciudad presenta aspecto animadísimo.

Peary en la Sorbona. PARIS. El contralmirante Peary, descubridor del Polo Norte, estuvo anoche en la Sorbona. Celebróse en honor suyo una solemne recepción. Varias personalidades pronunciaron discursos.

Luego habló Peary, que contó el descubrimiento del Polo y las incidencias de su famoso viaje en abril de 1900. Las maniobras de Tolón. TOLON. El Presidente de la República llegó esta mañana a las ocho. Se le dispuso una acogida entusiasta y respetuosa. Los socialistas habían repartido unas proclamas dirigidas al pueblo, y aconsejando a éste que acogiera al Presidente a los gritos de «Viva la libertad!» y «Vivan los dos años!».

Pero el pueblo no ha hecho caso. El Presidente se trasladó a bordo del crucero «Michelet», marchando con él a unirse al resto de la escuadra para presenciar la última parte de la maniobra militares. Los antimilitaristas. PARIS. La Confederación General del Trabajo continúa su campaña antimilitarista. Mañana se celebrarán mítines en varias poblaciones.

Los «boy-scouts» americanos. PARIS. Esta mañana llegaron los cuarenta y siete «boy-scouts» americanos que están dando la vuelta al mundo. Desembarcaron en Liverpool, fueron a Londres y desde allí han venido a París. Todos los gastos de su expedición se los sufragan con el producto de fiestas que organizan en las poblaciones en que se detienen.

Aquí se celebrarán varias de esas fiestas. Anarquista detenido. PARIS. Durante la noche última ha sido detenido un anarquista, en cuyo poder se han encontrado muchas armas y numerosos documentos antimilitaristas y libertarios. Dos cornadas. PARIS. Al desembarcar de un mercaderías un toro que traían al matadero, el animal se revolvió contra sus conductores y dió dos graves cornadas a los que más cerca tenía. Arte para la infancia. PARIS. En el Museo Galliera se ha inaugurado la Exposición de Arte para la Infancia. Es interesantísima. En honor del almirante Peary. PARIS. Esta tarde se ha verificado en la redacción de Excelsior una recepción brillante en honor del almirante norteamericano Peary, explorador del Polo Norte. Se han cambiado discursos muy afectuosos. Han asistido a la recepción muchas personalidades ilustres, entre las que figuraban el Príncipe de Bonaparte, el embajador de los Estados Unidos, Mme. Charcot y otras muchas.

Briand y Willm. PARIS. M. Briand ha mejorado bastante de las lesiones que se produjo en el accidente de automóvil. Ya está limpio de fiebre, y la noche última ha podido descansar. En cambio, su compañero de viaje, el diputado M. Willm, no adelanta nada en su curación. «Match» de aviación. PARIS. En el aerodromo de Juvisy han probado esta tarde Garros y Audemars los monoplanos con que han de realizar mañana el match anunciado. Es ésta la primera apuesta aviatoria que se hace. Ganará el que alcance mayor altura y realice mayores proezas. Ante el Consejo de Guerra. BOURGES. Han comparecido ante un Consejo de Guerra ocho de los soldados de la guarnición de Macon, que se amotinaron recientemente por virtud de las excitaciones de los elementos antimilitaristas. Los antimilitaristas en acción. BELFORT. Dos individuos intentaron penetrar, aprovechando la oscuridad de la noche, en los almacenes militares de víveres. Los centinelas les dieron el alto, y como no contestaran ni se detuvieron, hicieron fuego, sin herirles. Desaparecieron los individuos en cuestión y no se ha vuelto a saber nada de ellos. Créese que trataban de incendiar los almacenes. Fábrica incendiada. PARIS. Se ha desarrollado un incendio de importancia en una fábrica de tapices establecida en la calle de Montmartre. Cálculanse las pérdidas en 40.000 francos. El banquero Simonin, condenado. PARIS. Los Tribunales han condenado al banquero Simonin, director de la Unión de capitalistas, a trece meses de prisión. Dicho banquero ofrecía por 2.400 francos 7.800 al término de siete años. Y ocurría, indefectiblemente, que se quedaba con cuantas cantidades iban a parar a sus manos. He comprobado que Nesfarina es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales. Cat. Valladolid.

COMLOT EN IRLANDA

Preparando la resistencia

Armas cogidas. LONDRES. El Gobierno ha descubierto un formidable complot tramado por los orangistas del Ulster. Como se sabe, éstos son enemigos declarados de la concesión a Irlanda de la autonomía, porque temen que la mayoría católica tiranice a la minoría protestante. Cuando la Cámara de los Comunes votó el «Home rule», los protestantes del Ulster celebraron solemnes asambleas y acordaron sublevarse. La ley concediendo la autonomía a Irlanda entrará en vigor, según los preceptos constitucionales, el año próximo. Los orangistas se preparan para sublevarse y hacen grandes acopios de armas y municiones. Varias veces han sido practicados alijos en las costas del Ulster.

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA COMPANIA DEL PACIFICO P. S. N. C. vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico. Hacen hasta el Callao. Los marcados x tocan en los puertos del Pacífico. 3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Lámparas Budapest Tungstram IRROMPIBLES con hilo clásico Aparatos telefónicos y telegráficos. Accesorios y timbres. SOCIEDAD TUNGSTRAM Montaña, 10. — Teléfono 3.919. — MADRID —

«LA CONDESA NEGRA» Sensacional. Estreno, el lunes. «SALON REGIO» Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

AGUAS DE FONTIBRE Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Ceperilla fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

¿Será Danéff? BERLIN. Despachos de Sofía dicen que se cree que el Presidente de la Cámara de Diputados, Danéff, será nombrado nuevo Presidente del Consejo de Ministros.

COSAS INGLESEAS

Pichones mensajeros. LONDRES. Dos miembros de la Cámara de los Comunes han hecho un concurso de pichones viajeros. Han soltado 180 de ellos en el Palacio de Westminster. Se han hecho apuestas en favor de que sea una u otra banda de pichones la que antes llegue a sus respectivos palomares.

Reunión de delegados. LONDRES. Después de haber almorzado en el palacio de Buckingham, los delegados turco-balcánicos se han reunido en el ministerio de Negocios Extranjeros. El protocolo definitivo será firmado el lunes ó el martes. Una vez hecho esto, los delegados marcharán inmediatamente.

La vuelta de Inglaterra. LONDRES. Organizada por «The Daily Mail», se celebrará el 30 de agosto un Concurso de aviación, llamado «la vuelta de Inglaterra». El premio será de 125.000 francos.

Reunión disuelta. LONDRES. Las sufragistas han intentado celebrar una reunión ante el palacio del ministerio de Negocios Extranjeros, a la misma hora en que se hallaban reunidos los delegados de la paz. En una bandera que llevaban letase la siguiente inscripción: «La paz reina en el extranjero, pero no en nuestro país. Cuidados de pacificar a las mujeres.» Ha intervenido la Policía, y no han podido celebrar la reunión proyectada las sufragistas. Algunas de éstas han sido detenidas por desobediencia.

Miss Davison, gravísima. LONDRES. Miss Davison, la sufragista que fué atropellada en las carreras de caballos al oponerse a que avanzara el caballo del Rey, se encuentra en estado punto menos que desesperado. Se ha dado aviso a sus parientes para que acudan sin tardanza, ante el temor de que lleguen pronto el desenlace fatal temido.

MISCELANEA

Nuevo embajador en Madrid. NUEVA YORK. El nuevo embajador de los Estados Unidos en Madrid será Mr. J. M. Gerard. Ha sido juez del Tribunal Supremo y ha desempeñado diferentes cargos en la judicatura. Es persona de gran cultura y de brillante posición.

El marqués de San Giuliano. VIENA. Circula el rumor de que el marqués de San Giuliano vendrá a Viena el próximo mes de agosto.

Agente de la Empresa en España y América. Vicente García Paesa. Maquinista. Coler. La compañía debutará el día 21 del actual en el teatro Vital Aza, de Málaga...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 6', and 'Día 7'. Includes sections for '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

Con este acto terminó el homenaje cariñoso que el clero a sus órdenes ha hecho al padre Cardona con motivo de sus bodas de oro...

En esta velada literaria, el clero palatino y castrense hizo gala de su ilustración, leyéndose en ella meritorios trabajos en prosa y verso de los Sres. Rojas, Cepeda, Catalá, Manzano, Vargas, Lafuerza y otros...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones. Se han anunciado las siguientes: Entre Valcarlos y Saint Jean de Pied de Port (Francia), a caballo. Tipo máximo de 500 pesetas anuales...

La subasta se celebrará en Huelva el 30, a las once. De Jaén a Mancha Real, en carruaje, al tipo de 1.100 pesetas. Recordado de 20 kilómetros, en tres horas...

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Celebró ayer sesión este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. El acta de la anterior queda aprobada. Se da cuenta de varios asuntos del despacho ordinario...

En vista de esto, y debido a la incansable actividad del presidente de la Corporación, señor Díaz Agero, y a la cooperación plausible de los Sres. Piñero, abogado del Cuerpo de la Beneficencia provincial...

FIESTA BENEFICA

El próximo día 11, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro Español un concierto que, con selectísimo programa, ofrecen desinteresadamente D. Lorenzo Simonetti y algunos de sus más aventajados discípulos...

BODAS DE ORO

EL OBISPO DE SION

En la iglesia de Santa Isabel, de esta corte, se verificó ayer mañana una solemne misa de pontifical, celebrando el quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del obispo de Sion.

Hacen algunas observaciones acerca de la moción los Sres. Richi, Fernández Morales, Freire y Goitia. El Sr. Soria apoya su trascendental moción y da las gracias a la Comisión de Personal...

PERLAS EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos. En Caballería son destinados: Tenientes coroneles Gallo, al quinto depósito de reserva; Ruiz Jiménez, a excedente, y Díaz Cifuentes, al duodécimo Depósito de reserva...

MATRIMONIOS

Licencia matrimonial al capitán de Estado Mayor D. Adolfo Machinandiarena. Colegio de Huérfanos de la Guerra. Se concede la separación de este centro al capitán de Caballería D. Luis Morales de Castilla.

INVALIDOS

Ingresos en Invalidos el primer teniente de Infantería D. Valentín Iglesias. Comisiones mixtas. Son nombrados vicepresidentes de las de Huesca y Segovia, respectivamente, el coronel de Infantería D. Prudencio Regoyos...

AYUDANTE

Cesa como ayudante del general Hernández de Velasco el capitán de Infantería D. Francisco del Rosal. Destinos. Al ministerio de la Guerra, el oficial primero de Oficinas militares D. Manuel Varela...

REEMPLAZO

El capitán general, Sr. Marina, felicita a los Cuerpos de la guarnición por el brillante estado de instrucción de los reclutas en las revistas de inspección que ha pasado.

RECLUTAS DE CUOTA

Se ha dispuesto que los reclutas de cuota militar que soliciten examen y demuestren conocer las materias exigidas a los aspirantes a cabo, pueden ser ascendidos sin seguir el curso reglamentario...

PLAUSIBLE ORDEN CIRCULAR

El capitán general de la séptima región, señor Ochando, ha enviado a los gobernadores militares de Oviedo, León, Zamora, Salamanca, Ciudad Rodrigo y Valladolid la siguiente circular:

«Excmo. Sr.: En la estadística de progresos realizados en la instrucción primaria por los reclutas de la región, incorporados en el año anterior, que, con fecha 9 del actual, remití al ministerio de la Guerra, resulta que 51 reclutas de Infantería eran analfabetos al ingresar en los Cuerpos, y al transcurrir un año en filas sólo existen seis, que no saben leer ni escribir. En Caballería, de 42 analfabetos que había, quedan ocho sin haber aprendido todavía. En Artillería, los 40 analfabetos que tenían, ya saben todos leer y escribir. En Sanidad Militar no existe más que un analfabeto, y en las tropas de Intendencia, de once analfabetos, solamente tres han aprendido a leer y escribir. He pedido a V. E. noticias de los soldados que existan en cada regimiento que tengan la carrera de maestros de escuela, con el fin de utilizarlos para la enseñanza de los analfabetos, bajo la dirección de los oficiales que están al frente de las Academias de primeras letras, ó de los curas castrenses, que también pueden prestar eficaces servicios para instruirlos. Recomendando a los coroneles de los regimientos y a los jefes de las tropas de Intendencia y Sanidad Militar, que se preocupen de la enseñanza de los analfabetos hasta conseguir que todos aprendan a leer y escribir, y confío en que V. E. secundará con interés esta orden, debiendo a todos servirnos de sa-

tisfacción que al regresar los soldados a sus pueblos lleven como recuerdo grato de los Cuerpos la cultura que en ellos han adquirido, que tanto les ha de servir en la vida social, además de la instrucción en el tiro, para que la Patria pueda contar con su destreza cuando los necesite y de los hábitos de respeto, subordinación y disciplina que se les ha inculcado en las compañías, escuadrones y baterías.»

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, al súbdito francés M. Camille André Giraud; la de primera clase de la misma Orden y distintivo a M. Constance Theophile Ludovic Blin y la de plata a monsieur León Archat por los extraordinarios servicios prestados a los naufragos del vapor español «Arana».

ASCENSOS

Ascendieron a sus inmediatos empleos el contramaestre mayor de segunda D. Antonio Aneiros; primero, D. José Soriano, y segundo, D. Pablo Villar.

GRADUACION

Se concedió graduación y sueldo de primer teniente de Artillería al segundo condestable D. Francisco Lanza.

RETIRO

Dióse de baja en la Armada, por retiro, al segundo contramaestre de puerto Francisco Vega.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Fondeó en Sanlúcar el cañonero «Vasco Núñez de Balboa», que salió nuevamente para fondear en Huelva. Llegó a Ferrol el «Hernán Cortés» y a Fuengirola el «General Concha», que zarpó después.

Fondeó en Melilla el «Lauria», y en los caños de la Carraca el torpedero número 42. Salió de Tánger para Larache el cañonero «Laya».

MARIA G. DE AROCENA

Manicura, masagista, previene a su distinguida clientela que, teniendo que adelantar su viaje a Londres, se ve en la imposibilidad, dado el poco tiempo que estará en esta corte, de acudir por las mañanas a los avisos que recibe para domicilio para depilar por electrolisis, porque, siéndole insuficiente la tarde para recibir a su clientela, se ha visto obligada por ésta a quedarse en casa por las mañanas, por cuyo motivo sus nuevas horas de consulta son los martes, jueves y sábados de diez a una, y de tres a siete los restantes días. Los Madrid, 1; teléfono 3.530.

PLEITOS Y CAUSAS

ENTRE REGANTES

La Comunidad de regantes denominada Regadío de Abajo vendió unos molinos, en los que el comprador instaló una fábrica de luz y otros negocios que explotaba una Sociedad. La Junta de regadío acordó luego comprar ciertos número de acciones de esta Sociedad, con el voto en contra de muchos regantes, que se apartaron de los beneficios y gastos que aquella compra pudiera originar.

Por una crecida del río, se destruyó la presa, que fue reparada con fondos de la Comunidad de regantes, sin reclamar a la Sociedad la parte proporcional que le correspondiera. Contra los anteriores acuerdos se alzaron los regantes disidentes, y el gobernador resolvió la alzada revocando aquellos acuerdos. El presidente de la Comunidad de regantes interpuso entonces recurso de alzada, que resolvió el ministerio de Fomento por real orden de 22 de marzo de 1912, revocando a su vez la resolución del gobernador.

Los regantes disidentes han interpuesto recurso contencioso administrativo, que ha defendido el ilustre abogado D. Juan de la Cierva. Han impugnado el recurso el fiscal Sr. Morlesin y el letrado Sr. Rodríguez, en nombre de la Comunidad de regantes.

LOS TRIBUNALES INDUSTRIALES

La nueva ley de Tribunales industriales está dando lugar a que se planteen ante el Tribunal Supremo cuestiones muy interesantes que han de orientar el criterio de los jueces y de los Jurados en el porvenir.

Ahora se ha sometido a resolución el problema de si un juez, presidente del Tribunal industrial, puede dejar de someter a los Jurados una pregunta expresiva del hecho en que los patronos demandados fundan la solicitud de su absolución.

El letrado Sr. Ossorio y Gallardo, en nombre de una casa barcelonesa, ha sostenido que en estos Jurados el juez no puede plantear las cuestiones a su arbitrio, sino que ha de recoger precisamente en las preguntas que al Jurado someta todos los hechos constitutivos de las alegaciones respectivas de las partes.

El Ministerio fiscal estaba adherido al recurso y la representación del obrero no se ha personado ante el Tribunal Supremo. La sentencia que recaiga tendrá importancia, como definidora de tan decisivo extremo para el funcionamiento de los Tribunales industriales en el porvenir.

ALVAR-ARRANZ

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Promete ser un verdadero éxito la gran becerrada del lunes 9 del corriente, organizada por distinguidos jóvenes de la sociedad madrileña en obsequio de la Asociación patriótica los Exploradores de España.

Dará realce encantador y vistoso la asistencia de bellísimas y distinguidas señoras de la aristocracia que, tocadas con la clásica mantilla blanca y de madroños, ocuparán el tendido núm. 1, reservado exclusivamente para ellas.

Podemos augurar un brillante resultado a tan simpática fiesta, para la cual los pedidos de localidades son grandes. Los que deseen localidades pueden recogerlas en la calle del General Castaños, 3 y 5.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, BUENAVISTA

Doctores Palancar y Pardo. Miguel Roca Martínez fue curado de una herida de pronóstico reservado en la región occipital, que sufrió a consecuencia de una pedrada que le tiró una chiquilla de once años, llamada María.

—Eduvigis Sánchez González, de cincuenta y dos años, presentaba heridas en la cara y cuello, que según manifestó se las había producido su marido, con quien había cuestionado en el domicilio de ambos.

—Trabajando en una obra de la calle del Conde de Aranda, el obrero Máximo Ayala, se produjo lesiones de pronóstico reservado. —Venancio Díaz Madrid, de setenta y dos años, se cayó de una silla en su domicilio, General Pardiñas, 22, y se produjo una herida en la cabeza.

HOSPITAL

Doctores Monge y Arquellada. La niña de un año Luisa Garza Arroyo se subió en una silla, aprovechando un descuido de sus padres, en el domicilio de éstos, Jesús y María, núm. 34, principal. La pequeña se produjo heridas en la cabeza.

—Trabajando en la calle de Lavapiés Miguel Cuervo Barrera se causó una herida en la pierna derecha, calificada de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. El tranvía núm. 138 de la Compañía general atropelló en la calle de Toledo a Bautista Castillo, de sesenta y cuatro años, que resultó con heridas y contusiones leves.

Después de curado pasó a su domicilio, Mira el Rio Alta, 10, tercero. —Ángel de León, que subió a una escalera para limpiar unos cristales, en una tienda de la calle de Toledo, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el brazo izquierdo.

HOSPICIO

Doctores Granados y Espinosa. Una mujer, llamada Antonia Urona, que se dedica a la mendicidad, y luego gasta lo que recauda en emborracharse, fué asistida por presentar heridas en las narices y excitación alcohólica.

—El obrero Ricardo Torre, de diez y nueve años, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Fuencarral, dislocándose la pierna izquierda.

PALACIO

Doctores Mayoral y García de la Serrana. Agustín Llore, carretero de oficio, regañó con Eduardo Barra y Félix Blázquez. Entre los dos primeros propinaron una monumental paliza a Félix, que resultó con múltiples contusiones en todo el cuerpo.

—Ángel Gómez Torres se intoxicó con sublimado, que lo confundió con agua de Carabaña. Después de asistido pasó a su domicilio en satisfactorio estado.

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. En la Puerta del Sol fué atropellado por el tranvía 101 Julio González González, de treinta y cuatro años, cobero de profesión, que fué curado de lesiones leves.

—Jugando con otros niños de su edad, sufrió una caída el niño de ocho años José Queipo Ibarra, dislocándose el pie izquierdo.

LA GUARDIA CIVIL

La Guardia Civil de la Comandancia del Norte detuvo ayer a una mujer, llamada Ave-lina, que habla agredido a un señor en cuya casa prestaba servicios como sirvienta, causándole heridas en la cara y cabeza.

Atropello. Al apearse de un tranvía en la calle de Alcalá el ordenanza de Telégrafos Antonio Hernández Rodríguez, de catorce años, fué atropellado por el automóvil núm. 789, que guiaba el chauffeur Marcelino García.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué curado de heridas en la cabeza y en las piernas y la fractura del tobillo izquierdo, lesiones calificadas de graves.

Por apearse en marcha. En la calle de Diego de León se cayó, al apearse de un tranvía en marcha, D. Celerio Carretero, ocasionándose una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral. ¿Quo vadis?

A petición de un señor extranjero, se incautó anoche el Juzgado de la película titulada Quo vadis?, porque se cree el denunciante con mejor derecho a la exclusiva de su exhibición en España.

Pequeño incendio. Anoche se inició un incendio, que fué dominado al poco tiempo de declararse, en la calle del Barquillo, núm. 32, piso segundo.

Intoxicación. María Ramos Martínez, de veinticinco años, domiciliada en la calle del Marqués de Santa Ana, núm. 31, segundo, se tomó una cantidad de laudano creyendo que era un medicamento de uso interno.

La intoxicación que padecía fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Muerto por un carro. El niño de dos años Bernardo Carrasco de la Villa, domiciliado en la calle de Guzmán el Bueno, núm. 33, que correteaba por dicha calle, fué atropellado por el carro que guiaba el carretero José López Tormos, de veinticinco años, resultando con gravísimas heridas, que le fueron curadas de primera intención que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito.

El pobre niño falleció momentos después, apenas instalado en una camita del Hospital de la Princesa.

El conductor del carro fué detenido y llevado a la presencia judicial.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana se verificó el entierro del cadáver de nuestro muy querido amigo D. Luis Álvarez y Fernández, jefe de Administración civil en el ministerio de Hacienda.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, que puso de relieve el profundo pesar que entre todos su amigos, así como en sus jefes, compañeros y subordinados, ha causado la muerte del Sr. Álvarez, que reunía excelentes cualidades personales y era funcionario laborioso e inteligente.

Muchos ministros le tuvieron a su lado en momentos de confianza, y en todos los momentos se distinguió por su caballerosidad e inteligencia.

A su viuda, doña Adela Ardóiz; a su hermana, la señora de D. Agustín Miquel, jefe de la abogacía del Estado en la provincia de Madrid, y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sincero y expresivo pésame.

José Pinelo, que ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica y nombrado académico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando, en reconocimiento de sus extraordinarios servicios en pro de la pintura española en América, será obsequiado por los más ilustres pintores y muchos amigos el miércoles 11, a las ocho y media de la noche, en el restaurant Tournié.

El precio del cubierto es de 15 pesetas, y las tarjetas pueden recogerse en la librería de Fe, en el Círculo de Bellas Artes y en la casa Tournié.

Hoy domingo, a las diez y media, dará, en el Museo de Reproducciones Artísticas, su director, D. José Ramón Mérida, la primera conferencia del presente curso, sobre el tema "Laudes sepulcrales de D. Pedro de Avila y doña María de Córdoba".

El teniente alcalde de Chamberí, Sr. Sánchez Anido, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

Anteayer se verificó en el ministerio de Instrucción pública la apertura de los dos únicos proyectos presentados para la instalación de calefacción y ventilación del teatro Real, resultando que la Casa de D. Jacobo Schneider fija la cantidad de 108.432 pesetas para tal instalación, y la de los señores Boetticher y Navarro, la cantidad de 190.500 pesetas.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones immejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 37. Teléfono 803.

PROVINCIAS

Viaje de instrucción.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) En viaje de instrucción han llegado 65 niños, procedentes de las escuelas municipales de Zaragoza, acompañados del delegado regio de primera enseñanza y el inspector del distrito universitario.

El recibimiento ha sido cariñosísimo. Comieron en la cantina escolar y visitaron la Fábrica de Tabacos, Frontón, Matadero y Escuela Normal.

Asistieron al cine, donde se proyectaron películas instructivas.

Mañana regresan a Zaragoza.

Periodo de fiestas.

Han dado comienzo las fiestas de San Bernabé con bastante animación.

La compañía de Simó Raso ha debutado en el teatro Bretón de los Herreros.

Para la corrida que torearán Posada y Belmonte hay gran número de pedidos.

El director de los Ferrocarriles Andaluces.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha marchado a Málaga, después de dos días de estancia aquí, el director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, D. Leopoldo Cerón.

Soldados licenciados.

En varios trenes han marchado con dirección a sus casas 451 soldados, licenciados de los distintos Cuerpos de la garnición de Ceuta.

La feria de Algeciras.

Ha quedado declarada abierta la feria, en la que están instaladas toda clase de diversiones.

Es enorme la concurrencia de forasteros. Llegaron fuerzas de la Guardia Civil, concentradas de los pueblos inmediatos.

Todos los trenes y vapores llegan atestados de viajeros. Los vapores de Gibraltar hacen tres viajes diarios.

En el tren correo de esta tarde llegaron Ricardo Torres (*Bombita*) y Bienvenida, que mañana matarán toros de Nandín.

Ha fundado el yate *Cosme Jacinta*, viniendo a bordo su propietario, Sr. Echevarrieta, que pasará aquí estos días de ferias.

Escuelas prácticas de Artillería.

MELILLA. (Sábado, noche.)

Ha continuado las escuelas prácticas de Artillería por el grupo montado que manda el teniente coronel Pérez Herce.

Los zapadores.

Se han concentrado en Nador y Zeluán las compañías de zapadores del regimiento mixto de Ingenieros para realizar las prácticas reglamentarias.

Organización de mandos.

Con motivo de la nueva organización se han hecho cargo del mando de los distintos territorios de esta zona los jefes siguientes: De Zeluán, el coronel del regimiento de Melilla, D. Ricardo Buguete; de Segangan, el

teniente coronel del regimiento de Africa, don Francisco Sosa; de Yazanem, el teniente coronel de cazadores de Ciudad Rodrigo, D. Diego Palacios; de Harcha, el coronel del regimiento de San Fernando, D. Pedro Cavanna; y del Kert, el coronel de Cerinola, D. José Tomasetti.

Manifestación de cocheros.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) El alcalde, de acuerdo con el director de Higiene municipal y el concejal delegado de carruajes, había dado severas órdenes a los dueños de coches de alquiler para que tuvieran las paradas en perfecto estado de limpieza, retirando el estiércol.

Algunos incumplieron la orden, y como castigo se les prohibió que durante varios días estuvieran en las paradas respectivas.

Disgustados por esta medida, la comunicaron a sus compañeros.

Estos, haciendo causa común, dejaron esta noche todas las paradas vacías, acudiendo con los carruajes a las proximidades del Gobierno civil.

Han obstruido las bocacalles, haciendo momentáneamente se suspendiera la circulación de tranvías y se aglomerase el público.

Una Comisión de cocheros ha conferenciado con el gobernador.

Este les ha aconsejado que volvieran todos a sus paradas, y él trataría de arreglar el asunto.

La Policía, que había acudido prontamente, hizo retirar los vehículos, dejando libre el tránsito, y tomó los números de los coches que habían tomado parte en la manifestación.

Después ha conferenciado el gobernador con el teniente de alcalde Sr. Cubas, delegado de carruajes, quien le ha manifestado que el Ayuntamiento sólo exige a los cocheros la limpieza, sin determinar cómo han de efectuarla, y esto, por higiene, están obligados a cumplirla.

Los coches volvieron a las paradas.

La huelga en Ríotinto.

HUELVA. (Sábado, noche.) Continúa paralizado el tráfico en la línea de Ríotinto.

En los muelles y la bahía huelgan ya un millar de obreros.

Se espera la llegada de fuerzas.

En la mina *Esperanza* presentaron los huelguistas al director un pliego de peticiones, que fué rechazado.

Los obreros presentan hasta ahora una actitud pacífica.

El obispo de Badajoz.

CADIZ. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado a Sevilla, Madrid y Santander el obispo electo de Badajoz, que llegó de Canarias.

Tuvo en la estación una cariñosa despedida.

D. Manuel Luengo.

Los guardias marinas.

Una Comisión del Ayuntamiento de San Fernando estuvo a bordo de la *Nautilus* para despedir a los alumnos de la Escuela Naval, que emprenden viaje de prácticas.

Se pronunciaron discursos, dándose muchos vivas a España, al Rey y a la Marina.

A la feria de Algeciras.

EI vapores y automóviles marchan centenares de personas para asistir a las corridas de feria de Algeciras.

Varias noticias.

CADIZ. (Sábado, noche.) No ha llegado el vapor que se esperaba de Larache.

Quizá haya tenido que suspender su salida por el fuerte temporal que reina de Levante.

Hoy han marchado a Huelva 75 guardias civiles de esta Comandancia.

Ha salido para Buenos Aires el vapor "Infanta Isabel de Borbón".

Todos los camarotes de lujo van ocupados. Además, van muchos emigrantes.

Ha salido el "Nautilus" con los alumnos de la Escuela Naval.

El "Reina Victoria Eugenia".

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del "Reina Victoria Eugenia" que el viernes 6 del actual, a las dos de la madrugada, se encontraba a la altura de Cabo Frio.

Destrozado por un tren.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Un tren de la línea de Bilbao a Las Arenas ha arrollado a un hombre de cincuenta y ocho años de edad, de oficio zapatero, destrozándolo completamente.

Los exploradores sevillanos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha constituido el Comité provincial de los exploradores sevillanos (*boy-scouts*), siendo elegido presidente el marqués de Alibentos, y secretario, D. Francisco Caballero Infante.

Proprietario carbonizado.

En el paso denominado de la Bruja, del término de Morón, consumió un incendio tres fanegas de tierra de olivar.

Pretendió el propietario, Pedro Medina Espino, de setenta y siete años, apagar el fuego, y alcanzándole las llamas, pereció carbonizado.

Cuando su hijo Juan descubrió el cadáver se produjo una triste escena.

Las huelgas de Ríotinto.

Ha marchado a las minas de Ríotinto un consejero francés de aquella Compañía.

Antes de marchar conferenció con el cónsul de su nación.

En el mismo tren marcharon un capitán y noventa guardias civiles de aquí, y treinta procedentes de Jerez.

Serán enviados más guardias, hasta el número de trescientos.

El yate "Cosme Jacinta".

CEUTA. (Sábado, noche.) Ha fundado el yate *Cosme Jacinta*, que recogió a su propietario, el acudalado bilbaíno Sr. Echevarrieta, que se encontraba en Tetuán.

Seguidamente ha zarpado el yate para Algeciras.

Los soldados de cuota.

Han marchado a la Península los soldados de cuota cumplidos que pertenecen a la bri-

gada de Cazadores que manda el general Primo de Rivera.

Fueron obsequiados con un vino de honor, y el general les pronunció un patriótico discurso antes de que marchasen de Tetuán.

Arrollada por un tren.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, tarde.) Al ir a entregar al maquinista del rápido una cesta de viandas para su marido, fogonero que se halla en Castejón, fué arrollada por el tren Rufina Martínez.

El maquinista, después de recoger la cesta paró rápidamente.

Los empacados que había en los andenes de la estación sacaron de entre las ruedas a la víctima del accidente.

Rufina Martínez fué trasladada en grave estado a hospital.

Probablemente habrá que amputarle la pierna izquierda.

Mitín republicano.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el teatro del Trunfo el mitín organizado por las entidades del partido radical nacionalista republicano y socialista.

Ha sido un fracaso. La concurrencia, escasísima.

Por discrepancias en la organización dejaron de asistir los representantes de la Unión nacionalista radical.

El mitín tenía por objeto combatir en general la política imperialista del Gobierno y los aumentos en el armamento.

Hablaron varios oradores, entre ellos el nacionalista Rivera y Rovira, quien recordó en su discurso que en 1873, siendo Presidente de la República el Sr. Figueras, se abolió la pena de muerte y se declaró separada la Iglesia del Estado, y que eso no obstante, después de cuarenta años, continúa el Estado sometido a la Iglesia, y en el Código y en la práctica, subsistiendo la pena de muerte.

Aludió al fusilamiento del fogonero del "Numancia", siendo ovacionado.

Combatido á los republicanos que tratan de pasar el Rubicón y ponerse al servicio de la Monarquía.

Composada, socialista, combatió los presupuestos de Guerra y Marina, que absorben la mayor parte de los ingresos.

Después de lamentar la escasa concurrencia, el presidente dijo que, por ser pobres los organizadores, se colocaría una bandeja a la entrada del local.

Anunció también la celebración de otros mítines, encareciendo a los presentes recomendaran a sus amigos que asistieran.

Senadores y diputados.

En el expreso de Madrid han llegado los senadores marqués de Abella y Monegal, y los diputados Sres. Cambó, Bertrán y Mustiu, Beltrán y Serra, Ventosa y Calvell, Molas, Carner y Corominas.

Interrogados acerca de los motivos de su viaje, todos se excusaron diciendo obedecía á ocupaciones particulares.

Huelgas.

Reunidos en asamblea los tipógrafos, han acordado, por aclamación, sustituir la primera base de las presentadas a los patronos, en la que exigían la jornada de ocho horas, por otra en la que se dice que la jornada semanal será de cincuenta horas; que el personal de cada casa, de acuerdo con los patronos, quede en libertad de distribuir dichas horas, según crea conveniente, no pudiendo con trabajos ordinarios emplear más de nueve horas diarias.

Con estas concesiones creen que serán muchos los talleres que mañana abrirán sus puertas.

Los patronos han manifestado que quedan desligados en absoluto, como entidad; que pueden pactar libremente con sus obreros, pero sobre la base de que no concedan la jornada menor de nueve horas.

Se dice ya que mañana abrirán sus talleres varias entidades.

El asunto de los agricultores continúa en el mismo estado. Hoy también se han registrado algunas coacciones.

Los camareros.

Las Asociaciones de camareros se han reunido, acordando exigir a los patronos el cumplimiento del descanso quincenal; el reconocimiento de las dos Sociedades de cocineros y camareros que existen, por las Sociedades patronales, con la condición de que los patronos no puedan tener otros empleados que los que sean asociados.

Deportes.

Esta tarde, a las cuatro, se jugará el partido de *foot-ball* final del campeonato de los Pirineos, entre el Club Lacomete y Sioniot, de Burdeos, y el Club de Barcelona.

AERONAUTICA

UNA ASCENSION DEL "LIRIO".

Ayer, a la una y media de la madrugada, salió del parque del Real Aero Club de España el globo *Lirio*, del parque de Guadalajara, cuya capacidad es de 2,200 metros cúbicos.

Como piloto iba el capitán de Ingenieros D. Salvador García Prunedá, a quien acompañaban como pasajeros los Sres. Valle, Magdalena y Terry.

El descenso.

CACERES. (Sábado, noche.) En ésta ha descendido, a las dos de la tarde, el globo *Lirio*, después de haber recorrido sin novedad 240 kilómetros.

UN VUELO INTERESANTE

DE SANTANDER A MADRID

Pombo y Bolado.

SANTANDER. (Sábado, noche.) En el tren correo de hoy han marchado a Madrid el director de la Escuela de Aviación de Boó y el *sportsman* D. Eduardo Camino para recibir en el aeródromo de Cuatro Vientos al aviador santanderino D. Juan Pombo, perteneciente a distinguida familia de esta ciudad.

Saldrá mañana, a las cuatro de la madrugada, sobre un Bleriot de 80 caballos.

Llevará Pombo como pasajero a D. Enrique Bolado, íntimo amigo suyo.

Ambos anunciarán hace tiempo que realizarían el *raid* Santander-Madrid.

Su viaje despierta enorme interés en esta población, donde los aviadores son conocidos y generalmente estimados.

A D. Juan Pombo le distingue S. M. el Rey con su amistad y su confianza.

Varias veces ha guiado aquí Pombo su automóvil llevando en él a SS. MM. en excursiones por la provincia.

El Rey tenía confianza absoluta en la pericia y en la serenidad de Pombo, que también se ha distinguido notablemente en el Tiro de Pichón y en el ejercicio de otros deportes.

El pasajero D. Enrique Bolado es también un valeroso y entusiasta colaborador de todos los deportes.

Además de las razones apuntadas, hay otra que contribuye también de modo poderoso al interés que el viaje ha despertado: la serie de dificultades que ofrece salvar los Pirineos cantábricos en el límite de la provincia de Santander con la de Burgos, y el paso de la sierra de Guadarrama, donde tendrán que remontarse a una altura de más de 2.000 metros.

Pombo y Bolado se proponen aterrizar sólo en Burgos, donde todo está preparado a fin de proporcionar esencia y aceite para el aparato y alimento caliente a los aviadores.

Rápidamente volverán éstos a elevarse, y se dirigirán en línea recta a Madrid, adonde se proponen llegar desde Burgos en un solo vuelo.

Según cálculos hechos, no ocurrir ninguna novedad, dadas la superioridad del aparato y la serenidad de los aviadores, se espera que llegarán al aeródromo de Cuatro Vientos a las siete y media de la mañana.

Aterrizaje en Burgos.

BURGOS. (Domingo, mañana.) A las seis y media de la mañana han llegado al aeródromo de Gamonal los aviadores santanderinos D. Juan Pombo y D. Enrique Bolados en un aeroplano tipo Bleriot, de ochenta caballos.

Antes de descender hicieron un vuelo magnífico, dando una vuelta a la ciudad.

Después aterrizaron en el aeródromo en un hermoso vuelo planeado.

Refieren los aviadores que la travesía ha sido bastante penosa, á causa de tener que vencer la resistencia de fuertes corrientes del aire.

Durante el viaje pasaron por el sitio denominado Escudo, que alcanza una elevación de 2.000 metros.

La velocidad media alcanzada en el viaje ha sido de cien kilómetros por hora.

Los aviadores fueron recibidos en el aeródromo por las autoridades y bastante público, que les ovacionó al aterrizar.

Mañana, a las cinco y media, reanudarán el vuelo en dirección á Madrid.

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

Pruebas de velocidad

VIGO. (Domingo, mañana.) En vista de los datos adquiridos por uno de los funcionarios de la Constructora Naval, ha decidido efectuar en estas aguas las pruebas de velocidad del acorazado «España».

Tales pruebas tienen que ser efectuadas sobre cien metros de agua, cuando menos, y esta profundidad la hay en las proximidades de las islas Cies, que cierran la bahía de Vigo.

En ningún punto de la costa Noroeste se da esta circunstancia tan favorable, concurriendo además la de hallarse tan cerca de tierra.

El acorazado «España» fundeará en Vigo el jueves próximo, y permanecerá aquí algunos días.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13, CIUDAD RODRIGO, 13

Compañía Arrendataria de Tabacos

En la *Gaceta de Madrid* del 6 del actual se publica el nuevo pliego de condiciones á que deberán sujetarse los contratos que se celebren con la Compañía Arrendataria de Tabacos para la venta en comisión de los cigarrillos de Cuba, contratos que no podrán empezar á regir hasta 1.º de enero próximo. El referido pliego se halla también de manifiesto durante las horas de oficina en la Dirección de la citada Compañía, plaza del Rey, 4.

Para la celebración de esos nuevos contratos pueden, desde luego, los interesados presentar sus proposiciones en la Dirección de la Compañía, teniendo en cuenta, á los efectos de la condición 7.ª del mencionado pliego, que el tanto que, en concepto de gastos, y á que se refiere esa condición, señala la Compañía, es el 3 por 100, y que el tipo medio de cambio que ha de tomarse para convertir en pesetas el precio de costo y los derechos de regalia en oro, será el que corresponda al mes inmediato anterior al en que la oferta se haga; además deberán acompañar á las proposiciones dos cajitas de cada vitola, que, en su caso, puedan servir de muestras-tipo, á los efectos de las condiciones 1.ª y 4.ª.

Dichas cajitas deberán venir consignadas directamente á la Compañía Arrendataria, donde permanecerán en depósito hasta tanto que, bien por haber sido desechadas las ofertas á que pertenezcan, ó por terminación de los contratos que se celebren, sean devueltas para su reexportación, que habrá de realizarse en la forma prevenida en la condición 16.ª del pliego mencionado. Si los interesados desearan, en cualquiera de ambos casos, disponer de ellas para su consumo particular, habrán de satisfacer previamente los derechos de regalia y demás establecidos.

Madrid 7 de junio de 1913.—El secretario general, Luis de Albacete.

Los Reyes en Segovia

Prácticas de tiro.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Esta mañana estuvieron, en el campo de tiro de la Academia de Artillería, presenciando los ejercicios de fuego de los alumnos, SS. MM. el Rey y la Reina, la Princesa doña Beatriz, el Infante D. Alfonso, el Príncipe D. Raniero, los generales Aznar y Aranda y el ayudante de Su Majestad conde de Aybar.

Después de revistar á los alumnos, rompieron fuego las baterías montadas de montaña, costa y sitio.

Se hicieron tiros admirables, de precisión asombrosa.

El Rey se mostró satisfechísimo, haciéndoselo saber al director de la Academia, y felicitándole por el brillante estado de instrucción de los alumnos.

En uno de los pabellones se ofreció á Sus Majestades un "lunch".

Después se trasladaron al campo de la Dhesa, presenciando el desfile de los alumnos, que hizo la batería en columna de honor.

El público, numerosísimo, aclamó con entusiasmo á los Reyes, que regresaron á La Granja á la una y media.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

ANEMIA-CLOROSIS
 APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS
Pildoras y Jarabe BLANCARD
 DOSIS: 2 ó 4 Pildoras ó 1 ó 2 Cucharadas
DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

EL ILMO. SEÑOR
D. EDUARDO GALVAN Y LOPEZ
 COMISARIO GENERAL DE POLICIA Y MAGISTRADO EXCERENTE, CONDECORADO CON LA PLACA DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y CRUZ DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.
 Ha fallecido el día 7 de Junio de 1913, á las cinco de la tarde
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 El Excmo. Sr. Director general de Seguridad; su director espiritual; su desconsolada esposa, D.ª María F. Serrano; hijo, D. Eduardo Angel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver hoy 8, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Libertad, 16, al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despidе en el cementerio.
 Se supplica el coche.

Pompas fúnebres.—Carranza, 8

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

43, ALCALÁ, 43--MADRID

(Palacio de La Unión y El Fénix Español).

COMPRA-VENTA DE FINCAS

Podemos ofrecer fincas de distintas clases y precios a los capitalistas que deseen adquirirlas, sin que de los compradores cobremos comisión alguna.

Los propietarios que se propongan vender, dirijanse dando detalles de los inmuebles de que se trate.

Nuestro "Boletín", que se reparte gratuita y profusamente, lleva una sección dedicada a ofertas y demandas de este género.

Pedid en nuestras Oficinas impresos relativos a imposiciones de capital y préstamos.

Capital suscrito hasta la fecha: Ptas. 3.304.400

AGENTES

Se solicitan a sueldo y comisión para la venta en Madrid de artículos novísimo y patentado para despaños y oficinas.

Bicicletas!

Compromiso de 10.000 al año, inglesas, todo lujo, muy fuertes, con rueda libre y dos frenos, a 150 pesetas, sin gomas, 125 ptas., al contado y a plazos.

C. Agustín, Santo Tomás, 8, esquina Santa Cruz, a 200 metros de la Puerta del Sol.

Se venden en Villavieja de Oca 34 hectáreas de tierra (la mitad forma un coto redondo con carretera con algunas de viña y huertas).

Alejandro Nieto Tariego, FALENCIA.

Miau! ¡Miau! JUGUETE NOVEDAD a 50 céntimos.

Casa ASIN. PRECIADOS, 23

Vendo urgente antes de verano, directo comandante, casa lujo, sitio aristocrático; otras de 10, 20 y 40.000 duros, buen interés y sana renta; hotel barrio Pozos y próximo Castellana, y coto de caza próximo al Escorial, con buena casa. Sr. Méndez, plaza de Santa Ana, 2 y 3.

SE venden 5 alquileres hoteles, calle de Lozano, inmediatos a tranvía Guindalera, construcción moderna, inodoros, baño, termosifón, calefacción, magníficas vistas. Razon: Plaza de las Cortes, 7.

Teplero para las casas, reformas y corte fundas económico. Reina, 5 y 7. Vidriero

Negocio

seguro, administrado por el mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Oo-peración, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 10 y 12 y 4 a 6

ACADEMIA FEDERICO

Preparación teórico-práctica.—Profesorado prestigioso, respectivos Cueros; para Interventores, Hacienda, Cuerpo Pericial, Radiotelegrafía, Correos y Policía. Toledo, 12, 2.

EL SEÑOR

Don Antonio Jovellar y Cardona FALLECIÓ EL 8 DE JUNIO DE 1905

R. I. P.

Todas las misas que se digan dicho día en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

IMPRESORES

Verdadera ocasión. Disponible magnífica prensa litográfica moderna alemana de rotulilloadores para autótipia, tamaño molde 66 x 111, tamaño papel 81 x 1250. Tiraje por hora 1.600. Inmejorable. Para más detalles dirigirse por escrito bajo H 1.508 B a Haasenstein y Vogler.—BARCELONA.

BATERIA DE COCINA

Thermos, de 12 litros, 43, 10, 10, desde 3,50; Herrajes para cocinas edificios; Cerraduras, candados, cajas de seguridad, Heladeras, Neveras, Toalleros Esponjeras, Cuchillera fina, Cubiertos metal blanco, Jaulas, Cafeteras, Herramientas, Máquinas afeitar, desde 1 pta. Masturcadores, Insecticida Perest. Pinzas ropa, 3 doc., 0,60. Transparentes. Ferristería de I. Orta. Peligros, 0 y 3, y Corredora, 34, junto a S. Hildeonso FALENCIA.

MADRID-AUTOMOVIL

Carrocería de ocasión, precios muy ventajosos. 47. Paseo de la Castellana, 47.

SASTRE: reforma y zureo

Todas prendas. Torres, 4, 2. 5.000 ptas. se darán por empleo ó colocación inamovible. Lista, céd. 2481.

NEGOCIO SERIO

Tienda sucursal de una fábrica situada en hermosa capital del Norte de España. Se cederá a persona que cuente con unos 2.000 duros. Negocio adecuado para señoras ó señoritas, es de buen porvenir. Razón: La Prensa, Carmen, 18, MADRID.

HOMBRES

curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENERAL, separaciones, pérdidas, etc., con BELLOS-PARIS. Dr. París, 1 pta. caja. Prensa Sol, 5. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Condá Bismarck, 2. Antiguo Consultorio del Dr. París, De 9 a 1 y 9 a 6, se evitan fuera y GRATIS folleto 4 quien lo pida.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN.

Su nuevo propietario, RAMON PALLARÉS Y PRATS, pone en conocimiento de los señores DOCTORES, y del público en general, que los ha reformado con el confort que exigen las necesidades modernas. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas; su famosa CASCADA, su gran LAGO, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.—Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y muy particularmente en el articular subagudo nervioso muscular, artritis y predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.—Para detalles, en su domicilio: BOUSA, 2, antiguo edificio de la Bolsa, MADRID, ó en ALHAMA DE ARAGON, dirigiéndose a la administración Termas Matheu.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte. Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

LISVERA

LOCIÓN HIGIÉNICA ALEMANA PUHL Sin rival para hacer desaparecer arrugas, rejuveneciendo y hermoseando el cutis. Resultado sorprendente instantáneo, gracias a su poder astringente. De venta en las principales perfumerías, al precio de 6 pesetas frasco.

GRANJA DE VALDELAGUNA

SAHAGUN (LEON) VENTA DE MADERAS Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas, pobladas de encinas y robles seculares. Para precio y condiciones, su dueño D. José Eguiluz y Mallo, en León, ó el administrador de la finca en Valdelaguna.

Electromedios y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattmetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

Cran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdeca. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6. F. C. de Valdeca.—Canteras. Teléfono 1.048. F. C. de Valdeca.—Canteras. Teléfono 1.296.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 100 id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

NEGOCIOS EN INGLATERRA

A. GUERRA & Co.—LONDRES Comerciantes.—Comisionistas. Importadores y Exportadores.

Para todo y cualquier negocio en Inglaterra, comercial, financiero ó particular, dirigirse a A. GUERRA & Co. 38a. KING WILLIAM ST. LONDRES, E. C.

Sucursal en Liverpool. Agencias en París, Berlín, Hamburgo, Nueva York, etc.

TRANSPARENTES

Stores, visillos; fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y ocarachas, insecticida Perest, barras doradas para portieres y visillos, thermos desde 3,25 hecladras, máquinas afeitar, jaulas, cerraduras de seguridad, batería de cocina, Ferristería, Caballero Gracia, 28 (frente a Clavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Ptas. 5 ptas. diarias.

SOLICITAMOS en toda población de España, señoras y caballeros que puedan disponer de unas horas diarias, para asignarle en su propia casa, fácil y entretenida labor al alcance de todos, muy bien remunerada. Artículos de novedad mundial, magnas vistas. Trabajos a destajo y a la comisión. Escribir a los «Establecimientos Cosmos», Madrid.

Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vasconga» nra

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Se vende

un solar de 14.000 pies, en la calle de Pardiñas-Lista. Dará un tazón: Barquillo, n.º 85, frutería.

Cada 2.000 ptas.

os producirán 50 pesetas mensuales, sólidamente garantizadas por importante Empresa. Con pequeño capital podéis vivir cómodamente. Informes gratis. Escribid enviando sello. Apartado de Correos, núm. 217.

TRAJES VERANO, para Caballeros y Niños.

CALZADO AMERICANO, para Señoras, Caballeros y Niños. CASA CABIEDES 6—FUEN CARRAL—6 Baratura.—Elegancia.—Sofí'ez.

TINTE LYON

Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor, tintes en esdas, algodon, lanas, trabajos sistema Lyon, lutos en doce y veinticuatro horas.—FUENCARRAL, 94.

REINOSA

En el sitio más céntrico de esta villa, se alquila magnífico piso amueblado para la temporada de verano. Para tratar: Emilio Gutiérrez, en Reinosa.

VENTA

Se vende una finca en la provincia de Palencia, de 2.400 hectáreas, de las que 1.400 están destinadas a siembras de cereales, y las 1.000 restantes a pasto y monte, con abundante caza; renta media anual, 100.000 pesetas. Informes: Aduna, 5, pl.

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas FAGAHOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 81. INSTITUTORIZ extranjera, latónica, poseyendo cuatro idiomas, música, larga experiencia educar, instruir, excelentes referencias, ofrécense provincias, viajar ó vernear. Pontejos, 2, tercero, izquierda.

ALQUILASE

Piso 1.º nuevo, hermosas habitaciones. Pérez Galdós, 4.

ESLAVA JOYERO

compro vendo alhajas, oro, platina, perlas, joyas, etc. Montera, 40.

DINERO

Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

“LA MARAVILLA,” Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, apro. un. Pesetas, Pesetas, Pesetas, Kilos.

¡cedios.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Togo.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid, y á la entrega.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita en sus dobles antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas y ara botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Sres. Juan Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colinas», Sres. Hicse y Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina»,—D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2 y 7. Faseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldan, Ciudad de Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonino Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «edacei»), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—L. Juan Hernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Inatnas, 4 y 6.—Sra. Viuda de L. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita»,—D. H. Fícox, Cruz, 12.—D. Jorge Lalague, «Geometría», 10 y 12 y Montera, 51. «La Mallorquina»,—Bodega Victoria, Olózaga, 6. 1.º 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Efíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. Placa de Honor en la Exposición Internacional de Higiene, Dresden, 1911.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: CALLE DEL LEON, NUM. 13. MADRID

Da toxicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptona. Los anémicos deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.